

SPORT-SPORT-SPORT-SPORT



Szabad Föld Kupa

A győztes: Hercegszántói Tsz SK!

Eddig pontosan tíz alkalommal bizonyosodott be, hogy érdemes a Népstadionban megrendezni a Szabad Föld Kupa döntőjét. Az említett szám azért is érdekes, mert eddig pontosan tíz döntőt rendeztek, tehát a közreműködők, győztesek, vesztesek minden alkalommal igazi labdarúgást varázsoltak a világhírű gyepszőnyegre. Nincs olyan finnyás futballbarát, aki Szabad Föld Kupa-döntő után esetleg fanyalogna, labdakezelési, játékszervezési, taktikai vagy stratégiai megoldások hiányát emlegetné. Ugyanis nemcsak a két csapat számára nagy esemény és örök emlék a Népstadionban mérkőzni, hanem mindazoknak is maradandó futballtörténet, akik végignézik a küzdelmet. Lelkesedés, szív, akarat és nagyon sok esetben ügyes megoldások jellemzik a közreműködők játékát. Így történt ez az idei május 1-én is, a tizedik döntőn. Eddig a Budaörsi SC, a Vecsési VIZÉP, a Mindszenti Tiszavirág Tsz, a Nyirádi Bányász, a Kapuvári SC, a Szentegáti MEDOSZ, a Ceglédi MEDOSZ, a Medgyesyházi MEDOSZ és a Barcsi SC csapata vitte haza a szép mívű serleget és a második helyezettekkel együtt a sportfelszerelést.

A tizedik, jubileumi döntőn Hercegszántó és Fadd mérkőzött a Népstadionban, kétezer néző előtt, Teuschler bírászkodása mellett. Az összeállítások: Hercegszántó: Gyurkity — Grézló (Nagy L.), Glavativity, Molnár — Nagy F., Juhász —

Barna, Szálás, Klár, Kovacsev (Kádár), Tóth.

Fadd: Fenyvesi I. — Aradi, Kovács, Horváth — Papp II. (Schuszter), Szűcs II. (Baross) — Fenyvesi II., Papp III., Kiss I., Horváth, Szabó.

Már az első percekben kiderült, hogy a magasabb osztályban játszó Fadd játékosai iskolázottabbak, képzetesebbek, de talán éppen ennek tudatában fölényesebbek, „lezserebbek” is. Így aztán egy-egy mutatócsel vagy trükkös átadás után sokszor hibáztak, döntő helyzeteket szalasztottak el. A pirosfekete mezben játszó hercegszántóiak (hiába született ezen a tájon Albert Flórián, a zöld-fehér színeket ezúttal a faddiak viselték) többször veszélyeztettek már az első percekben is, sőt a 11. percben Barna révén vezetést is szereztek (1:0). A váratlan vezető gól után sebességet váltottak a faddiak, kapufát löttek, bemutatnak néhány kötéycselt, egyértelmű fölénybe kerültek, s a 26. percben behozták hátrányukat: Papp III. hatalmas bombája a vasról vágódott ki a mezőnybe (1:1). Lendületben maradt továbbra is a Fadd és 4 perccel később már előnyt is szerzett, amikor Szűcs végigrobogott a pályán, lövését a bizonytalanok hercegszántói kapus kiejtette és a szemfüles Kiss I. közlőrel betalált (1:2).

A második féldőben furcsamód a Fadd már az első percekben időhúzási taktikát választott, ahogy mondani szokás, tették-vették a labdát, de mindezt cél nélkül, elgondolás-

tól mentesen. Így aztán a kínáló lehetőséget ügyesen kihasználták a hercegszántóiak, és a remek formában játszó Barna egyenlített (2:2). És nem sokkal később ismét Barna jeleskedett, beadását Tóth értékesítette (3:2).

Senkit nem ért váratlanul ezután, hogy a faddiak átvetették a játék irányítását, valószínűleg kapujukhoz szegtek ellenfelüket, de csupán egyenlítették (3:3), mindez pedig a 80. percben történt, amikor is kétségtelen leshelyzet után Fenyvesi II. 3:3-ra alakította az eredményt, de ez csupán szépségtapasz volt a faddiaknak, mert a döntetlennel az alacsonyabb osztályú Hercegszántó lett a kupagyőztes.

Jogos és érthető volt a hercegszántóiak diadalünnepe, közvetlenül a mérkőzés után és az FTC—Komlói mérkőzés szünetében, a díjkiosztás alkalmával. A Szabad Föld szerkesztőségének díját, a kupát, a sportfelszereléseket Sárdi Ferenc nyújtotta át és kedves megemlékezésként az eddigi kupagyőzteseknek átadta a trófea másolatát.

Dr. Ortutai György tanácsos a Termelőszövetkezetek Országos Tanácsa különdíját adta át a második helyezett Faddi Tsz SK labdarúgóinak. A győztes Hercegszántót pedig 10 ezer forinttal jutalmazta a TOT, amelyért ezúton mond köszönetet a két csapat és szerkesztőségünk. Sz. F.

Futball-világ bajnokságok

Európában a trófea

Amíg az első, Uruguayban rendezett labdarúgó-világ-bajnokság színhelyének kiválasztását igen sok vita előzte meg, 1934-ben simán Olaszország kapta meg a rendezés jogát. Ugyanakkor azonban bizonyos nehézséget jelentett, hogy Uruguay bojkottálta a tornát és több tengeren túli csapat is csatlakozott a világbajnok döntéséhez. Ennek ellenére azonban Argentína, Brazília, Mexikó és az USA bejelentette közreműködését, sőt, Kuba és Haiti is elküldte nevezését. Így aztán az első világbajnokság 13 résztvevőjével szemben Olaszország 31 nemzet nevezését könyvelhette el. Ezúttal Magyarország is tagja lett a világbajnokság nagy családjának.

A selejtezők után az első fordulót 1934. május 27-én játszották és általában a papírforma érvényesült. Olaszország 7:1-re verte az USA-t, Csehszlovákia 2:1-re Romániát, Németország 5:2-re Belgiumot. Ausztria viszont csak hosszabbítás után 3:2-re győzött Franciaország ellen, míg a többi eredmény: Spanyolország—Brazília 3:1, Svédország—Argentína 3:2, Svájc—Hollandia 3:2 és Magyarország—Egyiptom 4:2. A magyar csapat Szabó — Futó, Sternberg — Palotás, Szűcs, Lázár — Markos, Vincze, Teleki, Toldi, P. Szabó összeállításban viszonylag zavartalanul jutott tovább. Tehát a selejtezők után az a különleges helyzet állott elő, hogy a továbbjutók kizárólag európai országok voltak, valamenynyit dél-amerikai, illetve tengerentúli csapat kihullott. A második forduló, azaz a középdöntő május 31-én, illetve június elsején zajlott le.

Németország kinos-keserves küzdelemben 2:1-re verte Svédországot és a csehszlovákok is alaposan megsemmisítették Svájc ellen (3:2), sőt az olaszok csak két mérkőzés után voltak képesek továbbjutni, mert az első (Spanyolország elleni) mérkőzés csak 1:1-re végződött hosszabbítás után, míg a megismételt találkozót a legendás híru Meazza góljával is csak 1:0-ra nyerték. A magyar csapat Bolognában mérkőzött az ősi ellenféllel és 2:1 arányban alul-

maradt. Az osztrákok szerettek vezetést az első féldőben (Horvát), majd szünet után Zischek 2:0-ra növelte előnyüket. A magyarok Sárosi 11-es góljával szépítettek, de utána bármennyire is szívósan küzdöttek — többen meg is sérültek — már nem tudták behozni hátrányukat.

Igy aztán az elődöntő sorolása: Csehszlovákia—Németország, Olaszország—Ausztria. A csehszlovák—német találkozó nagy esélyese a csehszlovák együttes volt, de a várakozással ellentétben az első féldőben csak Planicka elképesztő bravúrokat bemutató védéseivel úszták meg gól nélkül, viszont egyetlen épkézláb támadásuk után megrezdült a német háló. A második játékrészben aztán a csehszlovákok magukhoz tértek, szellemes, de sok adogatásos játékkal biztosan nyertek. Előbb ugyan egyenlített a német csapat, de aztán kétszer is bevették a német kaput (3:1), s a találkozó után mindenki Planickát, illetve a két gólt lőtt Nejedly balösszekötőt dicsérette. A másik ágon Olaszország 1:0-ra verte az osztrákokat — igen nehéz talajú, tócsákkal borított játéktéren, Milánóban. Eleinte az osztrákok voltak fölényben, de a 18. percben Guaita révén — igaz, nyilvánvaló szabálytalanság után — vezetést szereztek, ami egyben a győzelmet is jelentette.

A bronzéremért június 7-én Nápolyban Németország 3:2-re legyőzte Ausztriát, majd június 10-én Rómában a döntő találkozón: Olaszország—Csehszlovákia 2:1 (0:0, 1:1). Ekkor is csak hosszabbítás után dönt el a találkozó sorsa. Igen sok durvasággal tarkított mérkőzést vívott a két finalista. A csehszlovák csapat határozottan balszerencsés volt, a játékező is nyomta őket (nem adott meg számukra egy jogos 11-est), de a rendes játékidő még így is 1:1-re végződött Puc és Orsi góljaival. A hosszabbításban az olaszok jobb kondícióikkal felülkerekedtek és már a 4. percben Schiavio lapos bombájával előnyhöz jutottak, amely egyben világbajnoki címet eredményezett számukra. A győztes világbajnok csapat: Combi — Monzeglio, Allemandi — Ferraris IV., Monti, Bertolini — Guaita, Meazza, Schiavio, Ferrari, Orsi.

Szabó Ferenc
Következik: Az első magyar ezüstérem.

A testedzésről nemcsak beszélni kell

Közel húsz esztendeje gyógyítja a beteget a balassagyarmati kórházban dr. Hatvani László igazgató főorvos, aki egyben a városi tanács egészségügyi osztályának is vezető főorvosa. Praktizálása alatt nagyon sok tapasztalatot szerzett, hiszen módjában állt megfigyelni a betegek okait, a felnövekvő nemzedék szervezetében bekövetkezett változásokat.

Több mint egy évtizeden át sorozóorvos is voltam, s így megvizsgálhattam sokezer fiatalot a tizenéves korosztályból — mondta a főorvos. — Sajnos, járásunk és a városunk sem különbözik az országos átlagtól. A sorköteles fiatalok jelentős százaléka gyenge fizikumú miatt volt alkalmatlan a katonai szolgálatra. Általános tapasztalat,

hogy az ifjak nyúlánkabak lettek, ugyanakkor csökkent izomzatuk, mellkasuk térfozata, satnyábbak a tizenöt-húsz esztendővel ezelőtti korukbeliek-nél.

— A szervezet ilyen irányú átalakulása valamilyen veszélyekkel is jár?

— Nem feltétlenül. A megfelelő táplálkozás, a pihenés és az állandó testedzés ellensúlyozhatja a növekedéssel járó rendellenességet. Megfigyeléseink bizonyítják: a napjainkban divatos betegségek — tartáshibák, mozgásszervi, az idegrendszeri ártalmak, fekélyek, sőt a gyomorhurut is — az általános mozgáshiányra vezethetők vissza. Ráadásul a fiatalok közül egyre többen fogyasztanak mér-

téktelenül sok alkoholt, kávéznak, cigarettáznak.

Hatvani doktor egyetemi éve alatt aktívan sportolt, sőt, miután kinevezték a balassagyarmati kórházba, még sokáig rúgta a labdát. Vezető beosztásba kerülése után aktivizálta a kórház dolgozóit, a fiatalokat, s megteremtették a sportolás feltételeit. A létesítményeket azonban inkább az idősebbek használták, s használják ma is, a harminc év alattiakat nehezen tudják megmozgatni.

— Vajon mi lehet az oka a fiatalok sport iránti érdeklensége?

— Az ifjúságot nagyon sok hatás éri — említi az igazgató főorvos. — A motivációk közül az a győztes, amelyik a legérdekesebb, a legtöbb élményt nyújtja a fiataloknak. Éppen ezért tartom fontosnak, hogy az

arra illetékes szervek, a sportegyesületek, a KISZ- és a szakszervezetek teremtsék meg a testedzés vonzóbb lehetőségeit. Valamikor bennünket kielégített a rongyalabda, a legelőn létesített labdarúgópálya. Ma — és ez természetes — a testnevelésben és sportban is többre vágyik a fiatalság. Fedett, jól felszerelt, öltözőkkel, zuhanyozókkal ellátott létesítményekre van szükség, s olyan testedzési formákról kell gondoskodni, amelyek kulturált körülmények között élvezhetők, mint például a természetjárás, a kocogás, az otthoni gimnasztikázás.

Balassagyarmaton hallgattak az orvosok véleményére: Tavaly átadták a nagyméretű sportcsarnokot, amelyből délelőtti órára is három tornatermet alakítanak ki a diákok testnevelési

óráira, délután pedig az egyesületek veszik birtokba a létesítményt. A szakmunkásképző intézet és a Szántó Kovács János Egészségügyi Szakközépiskola, valamint két általános iskola udvarát bitumenborítással látták el, hogy higiénikus környezetben sportolhassanak a diákok.

— A feltételek megteremtése persze, még nem minden — mondta dr. Hatvani László. — A társadalmi szervezeteknek az eddiginél sokkal nagyobb figyelmet kell fordítani a mozgósításra, a felvilágosító- és propagandamunkára. Fontosnak tartom továbbá azt is, hogy az idősebbek mutassanak példát, tehát ne csak beszéljenek a testedzésről, hanem maguk is sportoljanak rendszeresen.

Varga Gyula